



福建省委常委、廈門市委書記何立峰(右)在廈門歡迎首次返閩祭祖的中國國民黨榮譽主席連戰。

數字廈門

484億投建 118重點項目

今年廈門生產總值增長目標為15%。為實現預期目標,廈門市發改委計劃安排重點建設項目118項(含145個具體項目),總投資1758億元,年度計劃投資484億元。

工業: 包括通達節能光源製造基地、福康一體化工程配套成品油管道工程、東部燃氣電廠、城市天然氣利用、新科宇航、金龍車身二期、廈順鋁箔、集美新材料、ECCO皮革等項目25項(27個),年度計劃投資60.1億元。

高新技術: 包括火炬(翔安)產業區、友達光電、火炬(翔安)廈門電子工業園、湖里高新技術園、達運精密工業、輔訊光電、廈門ABB中壓開關廠等項目13項(13個),年度計劃投資34.8億元。

基礎設施: 包括環東海域綜合整治、湖邊水庫片區整治、杏林灣片區基礎設施、廈門(新)站片區、快速公交系統一期、福廈鐵路(廈門段)、翔安隧道、集美大橋、杏林大橋、成功大道、海翔大道、嵩嶼港二期等項目37項(44個),年度計劃投資294億元。

農業: 包括同安移民造福、海洋氣象預警等項目4項(4個),年度計劃投資3億元。

社會事業: 包括社會保障性住房、翔安體育中心、市青少年宮擴建、五緣醫院一期、社會福利中心改擴建、海峽交流中心、島內中小學義務教育、新建工業集中區義務教育學校建設、新輪船村義務教育和公共衛生體系建設、理工學院二期、同安文化中心、小白鷺藝術中心等項目28項(44個),年度計劃投資60.7億元。

現代服務業: 包括大嶼對台商品交易市場改擴建項目、台灣農產品集散分銷中心、台灣水產銷售集散中心、國際物流中心、廈門現代物流園、糧食批發市場、鐵路前場特大型貨場等項目11項(13個),年度計劃投資31.7億元。

其中產業類項目57個,年度計劃投資129.7億元,佔當年重點項目計劃投資26.8%。島外項目97個,年度計劃投資34.6億元,佔當年重點項目計劃投資71.5%。民生項目84個,年度計劃投資191億元,佔當年重點項目計劃投資39.5%。

增加綠地600公頃

今年,廈門單位生產總值耗電降低2.52%,二氧化碳排放量下降1.1%,化學需氧量減少1.3%。將增加綠地600公頃,實施生態風景林改造1.2萬畝。

醫療投入6.54億元

2008年,廈門市本級財政安排醫療衛生支出6.54億元。投入3250萬元,進一步提高未成年人、農村居民醫療保險補助標準,率先建立城鄉一體化的醫療保障體系,增加對社區衛生服務中心的投入3000萬元,降低收費標準,提高診療水平。在2007年建設的基礎上繼續投入2600萬元,提前一年建成現代化醫療急救體系。投入1億元,建設殘疾人托養機構,擴建市福利中心,實行重症精神病人免費服藥,實施心理干預工程,體現對特殊群體的人文關懷。

廈門 海西經濟舞龍頭 兩岸交流當先鋒

2008年2月27日,中共中央台辦、國務院台辦宣佈新的惠及台灣民眾三大利多:方便台胞子女大陸就學、放寬台灣醫師大陸行醫資格、新設4個台灣農民創業園。

事實上,早在一年前,廈門市就獲授權試點開放台灣醫師大陸行醫。2007年2月,台中牙醫公會理事林澤弘成為廈門第一個獲短期行醫許可證的台灣醫生。如今,像林澤弘這樣在廈門短期行醫的台籍醫師已達130名之多。

文:本報海峽兩岸新聞中心特約記者 古霞 圖:本報記者、廈門市外宣辦



廈門市同安一所農村小學的學生們好奇地玩起電腦。近幾年,通過黨政財支持力度和社會各界捐助,廈門市的一大批農村小學改變了落後的教學面貌。

過去的一年,廈門努力在海峽兩岸建設科學發展的先行區,兩岸人民交流合作的先行區中作示範榜樣,又好又快推進新一輪跨越式發展,經濟保持平穩較快增長,產業結構不斷優化,改革開放深入推進,對台交流合作日益密切,重大片區、重點工程建設全面展開,民生質量進一步改善和提升,市民百姓得到更多實惠。

中共福建省委常委、廈門市委書記何立峰以感性的語言這麼概括:「剛剛過去的2007年,廈門——我們共同生活的這座城市更加生機盎然,更加溫馨美麗。」

着眼兩岸,製造業服務業並舉

廈門經濟特區因「台」而立,在兩岸關係發展歷程中始終扮演著重要角色。何立峰表示,廈門正按照福建省委關於「海西先行區、廈門最前哨;海西要發展,廈門當龍頭;海西要先行,廈門要領先」的要求,發揮獨特對台「五緣」優勢,拓展「六求」作為,為建設海峽兩岸經濟區,促進兩岸和平發展做出歷史性貢獻。

據廈門市委副書記、市長劉賜貴介紹,廈門今後

將把對台工作擺在更加突出的位置,經貿合作上注重產業對接,兩岸「三通」更注重新直接便捷,文化交流上更注重雙向互動,平台建設上更注重打好基礎。

除了續打「兩岸」牌之外,廈門今年著力的目標還包括轉變經濟增長方式,推動產業結構優化升級。劉賜貴日前發表施政報告指出,廈門今年將大力培育高新技術企業,着力推動航空維修、液晶光電、汽車電子、電工電氣、生物與新醫藥等產業發展,做強做大產業鏈。抓緊完善工業集中區基礎設施配套和服務設施配套,推進汽車工業城二期、節能光源製造基地建設,力促工業園區早出效益。

突出抓好工業新增長點項目,促進友達光電、冠鴻科技、達運精密等企業盡快投產,推動安創新科技等一批項目竣工投產,開工建設新科宇航等一批項目。

值得關注的是,廈門提出「培育本土世界品牌」的口號,深入實施品牌帶動戰略。同時鼓勵企業增加技改投入,注重用高新技術和先進適用技術改造提升傳統產業,扶持發展擁有本土自主知識產權和自主品牌的項目,促進產品升級換代。

又好又快,重大建設項目惠及百姓

今年廈門市民會感受到,島內外令人煩惱的堵車現象將大為緩解。今年這裡將建成集美大橋、杏林大橋和成功大道,集美大橋、杏林大橋先後通車後,將新增14個進出島車道的通行能力,不僅可以緩解日益緊張的進出島交通壓力,也將為島內外經濟發展打通脈絡。

加強城市建設管理,提升中心城市綜合承載能力。廈門還將繼續加快翔安隧道、快速公交系統(BRT)和海翔大道等項目建設,大力推進福廈、龍廈、廈深高速鐵路及廈門—安溪城際快速鐵路建設,使城市交通得到根本改善。

在對外交通方面,三條國家重點鐵路工程(福廈、龍廈、廈深高速鐵路)中,福廈鐵路有望年底開始鋪軌。這不僅改寫廈門乃至福建沒有高速鐵路的歷史,也讓廈門的對外經濟聯絡更為暢通,尤其是推助了港口的發展。此外,廈門—安溪城際快速鐵路的建設,不僅將廈門重要交通口岸的功能進一步向海西輻射,也能帶動山海協作,實現互惠互利。

同時大力推進的重點工程名單還包括:海澄、劉五店等港區碼頭泊位建設,加快廈門港主航道、海澄航運、招銀航運擴建工程,推進機場三期建設,加龍江北溪引水改善工程,推進汀溪水庫綜合整治和蓮花水庫二期工程建設,擴建石碼同安污水廠,推進重大片區的防洪排澇設施建設,推進海澄、翔安垃圾焚燒發電廠建設,建成東部固廢處理中心垃圾填埋場。

一系列重點工程項目將為廈門未來城市的發展提供堅實基礎。

服務業升級:「區域金融中心」漸成型

最近,多年來有企業上市的廈門將迎來一降IPO衝刺,包括合興包裝、安妮紙業、新華都在內的三家廈門企業都提交了上市申請,而合興包裝更是搶先一步於2月29日正式「過會」獲批上市。

與此同時,廈門建設股份獲批與台灣人壽合資組建一家海險公司,總部將設在廈門,如籌備順利,該合資公司有望於今年底前正式對外營業。而廈門市政府金融辦透露,世界四大會計師事務所之一安永會計師事務所經過三年多的考察,也決定

遷駐廈門,並將把廈門作為其服務東南沿海的區域總部。種種跡象顯示,廈門「區域金融中心」正逐漸成型。

與此同時,廈門在結構調整方面,提出制定鼓勵現代服務業發展的政策措施,重視發展與高端製造業相互融合的高端服務業。今年,廈門市財政將安排1億元支持服務業發展,增強綜合服務功能。將着力培育海峽兩岸航運物流、旅遊觀光、商務管理、金融保險、文化教育、醫療衛生中心。推進現代物流園區建設,推進保稅區、保稅物流園和東渡港區「三區合一」,爭取

設立海澄保稅區、火炬(翔安)B型保稅物流中心。此外,廈門還將扶持碼頭企業,開闢新貨棧,培植大宗商品貨源,推動海鐵聯運,發展內陸「無水港」。加強與馬士基、中遠等國際知名航商合作,大力發展國際中轉業務,鼓勵發展第三方物流。

廈門提出,將加強旅遊、商貿、會展、文化之間的互動,爭創全國最佳商務會展旅遊城市。加強城市旅遊整體營銷,推動旅遊產業由觀光型向商務會展、休閒度假型轉變,做好海上郵輪、遊艇和帆船文章,支持發展園林博覽、康體溫泉、夜間文化演出等休閒旅遊產品。這個東南沿海的溫馨城市,將更加脫離動人。

廈門在兩岸交流中所扮演「橋頭堡」的角色及取得的成就為兩岸人士所肯定。

廈門在兩岸交流中所扮演「橋頭堡」的角色及取得的成就為兩岸人士所肯定。



廈門市正在傾力建設完善的海陸空立體交通網絡。圖為香港和黃投資的廈門海滄國際貨櫃碼頭。



劉賜貴去年12月訪港,拓展廈門與香港的經貿合作。圖為劉賜貴向馬時亨局長等特區區官贈送精美漆線雕,象徵港廈合作長久。

三分一台灣水果經廈門登「陸」

廈門市政協委員、台商楊鴻明最近喜歡來新建的國際郵輪中心聯檢大樓看看。今年運送旅客逾70萬人次。在此基礎上,廈門今年計劃積極爭取擴大赴金門、澎湖旅遊客源範圍,發揮好廈門口岸在福建居民赴澎湖旅遊的樞紐作用,努力爭取成為首批大陸居民赴台旅遊口岸。繼續推動兩岸客運直航包機周未化。

廈門的「台味」越來越濃了。2007年,廈門合同利用台資(含第三地)6.7億美元,實際利用台資6.23億美元。台灣人壽保險廈門分公司、TDK、正新輪胎在廈設立研發中心,台灣最大種苗公司農友種苗在廈設立總部,思源科技、泰偉電子等知名台灣軟件企業落戶廈門軟件園,台商投資的長庚醫院、翔鸞體檢中心開始試營業,奧林匹克網球中心、奧林匹克博物館建成投入使用。

更令廈門人自豪的是,廈門口岸台灣水果年進口量佔全國三分之一,也就是說,深得大陸同胞喜愛的台灣水果大部分選擇從廈門登「陸」。而去年改動福建居民經廈門至澎湖旅遊,廈門旅遊業增長,廈門航線全年運送旅客67.7萬人次。

廈門在兩岸交流中所扮演「橋頭堡」的角色及取得的成就為兩岸人士所肯定。

兩岸交流

廈門在兩岸交流中所扮演「橋頭堡」的角色及取得的成就為兩岸人士所肯定。

廈門在兩岸交流中所扮演「橋頭堡」的角色及取得的成就為兩岸人士所肯定。

廈門在兩岸交流中所扮演「橋頭堡」的角色及取得的成就為兩岸人士所肯定。

廈門在兩岸交流中所扮演「橋頭堡」的角色及取得的成就為兩岸人士所肯定。

廈門在兩岸交流中所扮演「橋頭堡」的角色及取得的成就為兩岸人士所肯定。

廈門在兩岸交流中所扮演「橋頭堡」的角色及取得的成就為兩岸人士所肯定。

廈門在兩岸交流中所扮演「橋頭堡」的角色及取得的成就為兩岸人士所肯定。



廈門市正在建造的出島新通道之一杏林大橋全長約8.53公里,其中跨海大橋長7.48公里,2006年3月15日動工,2008年底建成通車。

財政「民生清單」引人注目

一轉眼,廈門市民黃建福已經在新家住了半年多了。去年6月17日,他作為全市第一批社會保障房租賃申請人,領取了金燦燦的鑰匙,一家人的生活從此翻開了新的一頁。他說,以前做城鄉義務教育學雜費支出,完善家庭經濟困難學生資助體系等。

和黃建福一樣的廣大低收入住房困難家庭能夠「安居夢」,利益於廈門推出的社會保障房政策。廈門「四個加強」、「四個破解」的行動,讓無數個家庭的夢都慢慢地變成現實。今年,「民生」依然得到廈門施政者的高度重視,打開廈門市財政局的2008年度預算報告,其中羅列出長財政保障「民生清單」。在這份「清單」裡,「三農」、教育、醫療、就業等均安排了大批資金。

其中,2008年廈門市本級財政安排「三農」支出4.28億元,比上年增長26.3%,高於財政經常性收入增幅,用於農村改造新村、邊遠山區、重點水源上游保護區的移民造福工程。同樣高於財政經常性收入增幅的還有教育投入,2008年市本級財政安排教育支出13.90億元,比上年增長33%,主要用於新建、擴建一批中小學校,免除城鄉義務教育學雜費支出,完善家庭經濟困難學生資助體系等。

城市低收入階層關注的公式交通票價也得到財政資金傾斜。根據預算草案,2008年切實落實公共交通優先政策,投入12億元建設城市快速公交系統,實行合理的公交票價。此外,還將投入2000萬元,實施放心食品工程,添置檢測設備,建立標準化管理體系,加強監督執法,投入7.4億元豐富百姓的文化體育生活,新建擴建一批文化體育設施,完成廣播電視村村通工程,增加文化藝術中心圖書及文物館藏,落實「農民健身工程」。

民生投入



讓更多中低收入市民住進環境優雅、條件舒適、設施完善的保障性住房小區是廈門市委市政府正在努力的目標。



被譽為廈門一張「城市名片」的廈門愛樂樂團在柏林愛樂大廳演出。



廈門是兩岸開展各項交流交往最密集的前沿城市。圖為第五屆海峽兩岸大學生「閩南文化研習」夏令營在廈門大學開幕。台灣高校113名師生參加。

08年GDP預增15%

GDP增長15%

去年,廈門全年實現地區生產總值1375億元,增長16.1%;工業總產值2837億元,增長17.7%;社會固定資產投資927億元,增長40.1%。今年,廈門提出地區生產總值增長15%的目標。

均漲收入11%

去年,廈門城鎮居民人均可支配收入21503元,農民人均純收入7637元,分別增長16.2%和11.2%。今年則要努力達到城鎮居民人均可支配收入和農民人均純收入增長11%。

增加綠地600公頃

今年,廈門單位生產總值耗電降低2.52%,二氧化碳排放量下降1.1%,化學需氧量減少1.3%。將增加綠地600公頃,實施生態風景林改造1.2萬畝。

醫療投入6.54億元

2008年,廈門市本級財政安排醫療衛生支出6.54億元。投入3250萬元,進一步提高未成年人、農村居民醫療保險補助標準,率先建立城鄉一體化的醫療保障體系,增加對社區衛生服務中心的投入3000萬元,降低收費標準,提高診療水平。在2007年建設的基礎上繼續投入2600萬元,提前一年建成現代化醫療急救體系。投入1億元,建設殘疾人托養機構,擴建市福利中心,實行重症精神病人免費服藥,實施心理干預工程,體現對特殊群體的人文關懷。

在廈門一年一度舉辦的台交會成為兩岸目前最具影響力的機電產品交易盛會。今年4月將舉辦第12屆,近20個台灣工商團體已確定組團參會。

內地最大的客車生產基地之一廈門金龍汽車車間一角。

未來廈門市將斥巨資着力培育壯大計算機、移動通訊、視聽產品、汽車工業、石化產品等16個產業集群。圖為全球電器巨頭戴爾在廈門的生產基地一角。